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АНОТАЦИЯ: 

Чрез курса по Съвременни форми на съществуване на българския език, студентите се 

научават да разграничават книжовната от некнижовната езикова система, да разглеждат от-

делните прояви на езика в речта. Запознават се с диалектните особености на различни езико-

ви нива; с архаичните елементи, съхранени в говорите, които откриват старобългарската ос-

нова на съвременния ни официален стандарт. Студентите разбират, че традиционните диа-

лекти постепенно отмират под влияние на книжовния език. 

Учебното съдържание е организирано по начин, който се стреми да опише езика като 

знакова система,  действаща етническа  културема , организираща и съхраняваща  етничес-

кото самосъзнание и национална идентичност.  То представя  подходите, с които различните 

етнически групи възприемат и назовават света. Дефинират се разнообразните научни пара-

дигми, съществуващи в етнолингвистичното пространство.   

Студентите получават информация за етнолингвистичните традиции и техните основни 

направления:  идеите на Хердер-Хумболт, антропологическа лингвистика, руска  школа (въз-

гледите  на Никита Толстой).   

 Внимание се отделя на съвременните етнолингвистични процеси в балканския регион, 

описва се българската езикова ситуация и създаването на „балкански субстрат”.    

Отделни лекции са посветени на езика като  отлика на етноса и на връзките му с други 

етнически характеристики - раса, племе, гражданство, националност, религия. Изясняват се 

въпроси, свързани с езиците на индивида и групата - майчин език, билингвизъм, диглосия, 

междинен език.  

Въвеждат се и се  илюстрират  базисни етнолингвистични понятия като езикова лич-

ност и езикова картина на света.   

Цел на лекционния курс. Студентите да се запознаят с различните форми на съществу-

ване на езика – че книжовният стандарт е само една от неговите прояви. Да придобият пред-

става за разнообразието от особености по нашите териториални диалекти.  

Цели са също анализиране в дълбочина на разговорни текстове. Откриване на разнооб-

разните прояви на старобългарската фонетична и морфологична система по нашите терито-

риални говори.  

Значима операционна цел, която е в тясна връзка със специфичните изисквания на спе-

циалността, е запознаване на студентите с взаимодействието на различните форми на същес-

твуване на българския език при установяването и измененията на книжовния стандарт. Пра-

вилната културноезикова политика подпомага и издига народната култура у нас и в чужбина.  

Съпоставителният анализ на диалектните особености с книжовния стандарт повишава 

културата на писмената и устната реч на бъдещия учител. 
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